
Commissione  8^  Sport  e  Tempo  Libero,  Lavori  Pubblici,  Arredo  Urbano  e
Valorizzazione  dei  Centri  Storici,  Trasporto  Pubblico  Locale,  Sicurezza  Urbana  e
Polizia Municipale

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  24/09/2024 - ore 14.30
All’ordine del giorno:

1. Aggiornamento bagni pubblici

2. varie ed eventuali.

La seduta è  tenuta presso il Palazzo comunale.
Sono presenti la Presidente Silvia Barghini e i consiglieri  Marzia Butteri,  Sirio Genovesi,
Hicham  Koudsi,  Alberta  Musetti,  Andrea  Tosi,  Rigoletta  Vincenti.  Risulta  assente  il
consigliere Dante Benedini.
E’ presente alla seduta l’Assessore Elena Guadagni, Assessore ai Lavori pubblici, Decoro
urbano,  Polizia  Municipale  e  Sicurezza  urbana,  Viabilità  traffico,  Mobilità  e  Trasporto
Pubblico Locale.
Presiede la seduta Silvia Barghini e svolge le funzioni di segretario Chiara Amodio.
La seduta inizia alle ore 14.35.
La Presidente Barghini  spiega che il motivo della riunione di oggi è  quello di riportare
attenzione su una problematica sollevata nell’arco di questi due anni, per conoscerne gli
aggiornamenti.
Ricorda  che  il  29  novembre  2022 fu  approvata  all’unanimità  una mozione in  cui  la
Giunta si era impegnata a predisporre un nuovo piano dei bagni pubblici.  L’intenzione è
pertanto di fare il  punto su cosa sia stato realizzato ad oggi,  e,  anche alla  luce della
stagione  estiva  appena  trascorsa,  se  si  ritiene  che  questa  mozione  debba  essere
rinnovata.
L’Assessore Guadagni afferma che all’indomani della mozione era stata individuata una
prima sede da adibire alla realizzazione dei bagni pubblici, poi questa opzione non era
stata ritenuta idonea ed era saltata; successivamente era stata individuata una possibile
collocazione nel parco ex lamiere sul lato del Viale Colombo. In seguito è  stato installato
il cantiere del Waterfront e al momento abbiamo a disposizione solo un angolo fra Viale
Colombo e Via Rinchiosa, di proprietà  dell’Autorità  Portuale. Ci sono delle interlocuzioni
in corso con l’Autorità  Portuale che l’Amministrazione sta portando avanti.  Siamo in
attesa del parere, poi ci vorrà  anche il benestare della Soprintendenza. L’idea è  quella di
installare  moduli  già  pronti  con  una  distinzione  tra  uomini  e  donne.  Si  è  riflettuto
sull’eventualità  di spostarne la collocazione dal lato opposto, ma sarebbe un problema
per via del cantiere della Caravella.
Sull’argomento servizi pubblici il consigliere Rigoletta Vincenti segnala che i bagni della
pineta  vicino  alla  Marmi  e  Macchine  sono  sempre  chiusi,  chiedendo  la  motivazione.
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L’Assessore risponde che non c’è  un impianto di scarico adeguato. Il consigliere Vincenti
chiede se sia possibile intervenire per recuperare questi servizi. L’Assessore risponde
che i costi per ripristinarli sono troppo elevati. Il consigliere Vincenti replica che in tal
caso  andrebbe  comunicato  in  modo  efficace  a  cittadini  e  turisti,  che  li  trovano
perennemente chiusi ignorandone la motivazione.
Il  consigliere Andrea Tosi,  premesso che certe situazioni di degrado sono dovute all’
inciviltà  delle  persone,  segnala  alcune  aree  particolarmente  critiche  utilizzate  come
bagni a cielo  aperto e chiede se si  possa fare qualcosa che funga da deterrente,  per
esempio iniziare a multare le persone o far stazionare una pattuglia, perché  la situazione
è  decisamente indecorosa.  L’Assessore risponde che la zona è  servita da telecamere. 
Tosi aggiunge che si potrebbe pensare anche ad installare dei bagni chimici, anche se
non sono una soluzione ottimale dal punto di vista estetico, ma almeno si garantirebbe
un servizio, altrimenti anche la mozione perde di credibilità .
Un  cittadino  presente  alla  seduta  che  abita  nella  zona  di  Via  Genova,  una  di  quelle
maggiormente  utilizzate  come  bagni  pubblici  all’aperto,  spiega  che  il  fenomeno  si
intensifica  d’estate,  ma  è  un  problema  permanente  che  capita  anche  in  inverno,
essendoci solo alcuni bar aperti a fronte di una moltitudine di persone. Aggiunge che la
presenza dei bagni pubblici è  necessaria anche perché  con i bagni pubblici c’è  una valida
motivazione per sanzionare i comportamenti incivili: se i bagni non esistono le persone
si sentono legittimate ad arrangiarsi dove trovano.
Conoscendo  la  materia  in  quanto  ha  lavorato  come  tecnico  in  un  ente  locale,
nell’immediato  suggerisce  la  soluzione  di  fare  dei  bagni  provvisori,  con  strutture
modulari,  che  potrebbero  eventualmente  essere  poi  spostate,  il  cui  costo  stimato
sarebbe  attorno  ai  250.000  euro.  Aggiunge  che  un  altro  aspetto  che  dovrà  essere
valutato  è  l’affidamento  della  gestione.  Su  richiesta  del  consigliere  Alberta  Musetti
fornisce anche alcune indicazioni per quanto riguarda gli ingombri in mq di superficie.
Il  consigliere Tosi afferma che queste problematiche erano già  conosciute,  bisognava
tenerle in considerazione da subito e pensare a delle soluzioni già  da tempo. Chiede se
almeno i servizi del Parco Puccinelli sono aperti. L’Assessore conferma che i servizi del
parco sono accessibili, ma - evidenzia Tosi - non si possono usare per la movida poiché
di notte il parco è  chiuso. 
Il cittadino già  intervenuto ritiene che se la funzione principale deve essere quella di
fornire  un  servizio  durante  la  movida,  il  posto  ottimale  è  indubbiamente  quello
prospettato dall’Amministrazione,  a  meno che non si  decida di  fare una variante sul
progetto della Caravella. 
La Presidente Barghini manifesta la necessità   di arrivare a una scelta ben precisa.
L’Assessore risponde che la scelta dell’Amministrazione è  quella di posizionare i servizi
nella  zona  descritta,  se  autorizzati,  ribadendo  che  siamo  in  attesa  di  una  risposta
definitiva. 
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Il consigliere Vincenti chiede quali siano i tempi per avere una risposta.
L’Assessore  risponde  che,  essendosi  dimesso  il  Presidente  dell’Autorità  Portuale,
bisognerà  rapportarsi con il Commissario.
Il consigliere Hicham Koudsi rileva che i servizi sono carenti anche nel centro di Carrara,
ad esempio a Piazza Farini,  davanti  al  Politeama.  Il  consigliere Butteri  evidenzia che
comunque nel centro ci sono i servizi in Piazza Gramsci.
L’Assessore spiega che le aree della movida ricadono nei sedimi di interazione porto–
città  di  Carrara,  che in  futuro saranno interessate  dal  completamento del  cosiddetto
“Waterfront”. In particolare “Waterfront ambito 3 e aree adiacenti” prevede di spostare i
locali nel Viale Colombo. Ma prima di vederlo realizzato ci vorrà  qualche anno e pertanto
-conclude  la  Presidente  Barghini-  il  problema  dei  servizi  igienici  va  risolto
nell’immediato.
La seduta termina alle ore 14.58.

Il Segretario verbalizzante                                                   Il Presidente della Commissione 8
      (Chiara Amodio)                                                                              (Silvia Barghini)                       
                     F.to                                                                                                    F.to                                   
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